

*В.Л. Герасимов, к.и.н., Москва*

## **СИМВОЛИКА ИНСТИТУТА ВОЕННОЙ ИСТОРИИ** (см. илл. на 4-й стр. обложки)

В ноябре 2006 года исполняется сорок лет со дня создания Института военной истории Министерства обороны Российской Федерации. К славному юбилею Институт подходит в зрелом качестве, немало сделав для обогащения исторической памяти своего народа, в которой бережно сохраняются славные ратные подвиги, совершенные ради единства, могущества и процветания Отечества.

Институт был создан в соответствии с постановлением ЦК КПСС от 27 августа 1966 года, как головное научно-исследовательское учреждение страны в области военной истории.

5 ноября 1966 года начальник Генерального штаба Вооруженных Сил – первый заместитель министра обороны СССР Маршал Советского Союза М.В. Захаров подписал директиву о создании Института военной истории МО СССР. С тех пор Институт является центром отечественной военно-исторической мысли, генератором идей в области военно-патриотического воспитания.

В Институте работали и работают ученые, с именами которых связаны ключевые моменты в развитии военно-исторической науки в целом.

Всего за время существования Института военной истории учеными создано свыше пятисот научных трудов, из них более тридцати фундаментальных. Среди них 12-томная «История Второй мировой войны 1939–1945», Военная энциклопедия в 8-ми томах (два издания), а также Энциклопедии Гражданской и Великой Отечественной войн, труды – «Вторая мировая война. Итоги и уроки», «Вторая мировая война. Краткая история», «Великая Отечественная война 1941–1945 гг.», «Военная история Отечества с древних времен до наших дней», «Стратегические решения и Вооруженные Силы». Подготовлены и изданы двухтомные труды по истории Первой мировой и Гражданской войн, монографии по истории Северной войны 1700–1721 гг., Отечественной войны 1812 года, Русско-турецких войн XIX века, Русско-японской войны 1904–1905 гг., локальных войн после Второй мировой войны, по истории Вооруженных Сил Советского Союза, ряда зарубежных стран и многие другие.

Общий тираж подготовленных и изданных Институтом трудов составляет свыше 18 млн. экземпляров. Многие работы получили признание не только в нашей стране, но и за рубежом. 28 научных трудов удостоены премий, в том числе Государственной и Ленинской, дипломов, медалей. Более 100 работ переведены на иностранные языки и изданы за рубежом.

Институт выступил в качестве организатора свыше двухсот международных, всесоюзных, всероссийских научно-теоретических и научно-практических конференций.

С первых месяцев существования Институт получил право экспертизы и защиты докторских и кандидатских диссертаций по проблемам военной истории. В настоящее время в Институте действуют два Диссертационных совета по трем историческим специальностям и Ученый совет по общим вопросам.

По представлению Ученого совета свыше 180 ученых Института было рекомендовано к присвоению ученого звания старшего научного сотрудника и около двадцати к званию профессора. На основании ходатайства совета восьми сотрудникам Института присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР».

За истекший период в Институте защищено свыше 380 кандидатских и более 100 докторских диссертаций. В географическом отношении они представляют всю страну, не только военные, но и гражданские научные школы, в том числе и зарубежные.

Академия наук страны относит Институт военной истории к комплексу академических учреждений исторических наук и держит его в поле своего научно-методического руководства.

За 40 лет Институт фактически превратился в научный, методологический и организационный центр, соприкасающийся многими гранями своей деятельности со смежными областями науки, общим развитием отечественной и зарубежной теории, практической политики, актуальными задачами государственного и военного строительства.

В мае 1983 года за заслуги в области военно-исторической науки Институт военной истории был награжден орденом Красной Звезды.

Имеет Институт и свою символику.

В 2001 году – к 35-летию Института военной истории – был выпущен фрачный значок «35 лет ИВИ МО РФ». В том же году был выпущен первый вымпел Института.

В 2004 году Институт обзавелся официальной символикой. В соответствии с приказом министра обороны РФ от 13 мая 2004 года № 140 были утверждены Положение о знаках различия по принадлежности военнослужащих к Институту военной истории, описания, рисунки и семантика военных геральдических знаков Института.

Малой эмблемой Института стал серебряный факел с одноязыким пламенем и перекрещенных меча и пера, обвитых золотым свитком. Наручным знаком различия по принадлежности стала тканевая нашивка в форме круга красного цвета с кантом желтого цвета, где в центре изображена малая эмблема Института, а под эмблемой лента ордена Красной Звезды.

Утвержденный нагрудный знак Института изготавливается из металла серебристого цвета с эмалью в виде большой эмблемы (герба) Института военной истории со стилизованным венком.

На кожаной подкладке носится знак различия из металла серебристого цвета с эмалью в виде средней эмблемы Института.

Элементы военных геральдических знаков Института символизируют:

«меч, направленный острием вниз (символ готовности к защите и памяти о военных подвигах), – военно-научную работу Института военной истории по изучению войн и сохранению памяти о военных подвигах и победах Русской армии;

перо (символ писательского труда) – деятельность Института военной истории по написанию научных трудов, разработке энциклопедических, учебных и методических материалов;

свиток (символ исследовательского труда) – важнейшую функцию Института военной истории по проведению фундаментальных научных исследований в области военной истории, изучение ранее не опубликованных документов и материалов;

факел с одноязыким пламенем (символ знаний и просвещения) – образовательную и просветительскую функции Института военной истории в области общественных наук;

красный цвет щита и нарукавной нашивки (символ силы, мужества и храбрости) – традиционный цвет приборного сукна чиниса военного ведомства;

форма геральдического щита – ранг Института военной истории как научно-исследовательской организации;

эмблема Министерства обороны – принадлежность Института военной истории к Министерству обороны;

лаврово-дубовый венок (символ славы, мужества и доблести) – продолжение традиций верности воинскому и служебному долгу личным составом Института военной истории;

лента ордена Красной Звезды (государственная награда Института военной истории) – заслуги Института военной истории»<sup>1</sup>.

Хочется надеяться, что символика Института военной истории в перспективе получит свое дальнейшее развитие. Несомненно, это еще больше увеличит интерес к уникальнейшему военно-историческому учреждению России и в итоге послужит делу дальнейшей пропаганды проблем военной истории.

---

<sup>1</sup> Приказ министра обороны Российской Федерации от 13 мая 2004 г. № 140 «Об учреждении военных геральдических знаков Института военной истории Министерства обороны Российской Федерации». С. 6-7

# СИМВОЛИКА ИНСТИТУТА ВОЕННОЙ ИСТОРИИ

(см. стр. 21)



1. Вымпел с изображением большой эмблемы (герба) Института военной истории.
2. Малая эмблема. 3. Фрагмент значка «35 лет ИВИ МО РФ».
4. Нарукавный знак. 5. Знак различия на кожаной подкладке.